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2023年度 マネジメント学部 

一般選抜Ａ日程問題 
 

政治・経済 
2023年２月実施 

 

出 題 科 目 ページ 解答番号 

政治・経済（100点）  4 ～19  1 ～ 40  

 

 

注 意 事 項 

１ 選抜開始の合図があるまで，この問題冊子の中を見ないこと。 

２ 問題は 4 ～19ページである。 

３ 選抜中に問題冊子の印刷不鮮明，ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に気付いた

場合は，手を挙げて監督者に知らせなさい。 

４ 解答用紙には解答欄以外に次の記入欄があるので，監督者の指示に従って，それぞれ正

しく記入し，マークしなさい。 

① 選抜番号欄 

必ず選抜番号（数字）を記入し，さらにその下のマーク欄にマークしなさい。 

② 氏名欄 

氏名及びフリガナを記入しなさい。 

５ 必要事項欄及びマーク欄に正しく記入・マークされていない場合は，採点できないこと

があるので注意すること。 

６ 解答は，解答用紙の解答欄にマークしなさい。例えば，   と表示のある問いに対し

て⑤と解答する場合は，次の(例)のように解答番号21の解答欄の ５ にマークしなさい。 
 

解答番号 解  答  欄 

21 １  ２  ３  ４  ５  ６  ７  ８  ９  10  

 

７ 問題冊子の余白等は適宜利用してよいが，どのページも切り離さないこと。 

21 

(例) 

(例) 
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政治・経済 
 

(解答番号   ～   ) 
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以下の文章を読んで，下記の問い（問１～13）に答えなさい。 

 

日本国憲法は，基本的人権について，「人類の多年にわたる自由獲得の努力の成果」と述べて

いる。このことは，日本国憲法における基本的人権の保障が，西洋における
ⓐ
近代市民革命以

降の
ⓑ
人権保障の発展の歴史の上に成り立っていることを示している。こうした歴史を背景に，

日本国憲法は，基本的人権として
ⓒ
平等権，

ⓓ
自由権，

ⓔ
社会権，参政権など幅広い権利を規

定しており，それらの権利の保障を通じて国民の福利向上に重要な役割を果たしている。 

しかし，いかに多くの人権規定があっても，国民の人権意識が希薄であれば，そうした規定

そのものが空文と化してしまうことにもなりかねない。たとえば，平等権や自由権が現実の社

会において侵害される状況がないとは言い切れないし，憲法には規定はないが保障が必要と考

えられる「
ⓕ
新しい人権」についてもその保障を確かなものにすることができない。 

また，日本国憲法は，基本的人権の保障を確保するために，
ⓖ
政治制度の原理として

ⓗ
権力

分立を採用している。具体的には，立法権・行政権・司法権をそれぞれ
ⓘ
国会，

ⓙ
内閣，

ⓚ
裁

判所に担当させ三権相互の抑制と均衡を図ろうとしている。さらに，中央と地方との権力分立

を図るために「
ⓛ
地方自治の本旨」をうたい，それにふさわしい理念と制度を採用している。 

しかし，権力分立の原理や制度の規定があれば，それだけで国民の権利が実質的に保障され

るわけではない。こうした理念や制度をその所期の目的に即したかたちで実現するためには，

主権者である
ⓜ
国民が主体的に政治に参加することを通じて監視の目を怠らないようにするこ

とが必要だろう。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して，以下のア〜ウは，市民革命を理論的に支えたといわれる社会契約

説についての記述である。その正誤の組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑥のうち

から１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア ホッブズは，自然状態を各人の自然権が対立することのない理想的な状態と捉え，こ

の理想的な状態を持続させために国家を設立する必要があると主張した。 

イ ロックは，政府が生命・自由・財産に関する権利を侵害した場合，人々はその政府を

別の政府に変更する権利を行使できると主張した。 

ウ ルソーは，一般意志の指導の下に間接民主制に基づく共同社会を形成することにより，

人々の自由と権利が保障されると主張した。 
 

① ア 正 イ 正 ウ 誤 ② ア 正 イ 誤 ウ 正 

③ ア 正 イ 誤 ウ 誤 ④ ア 誤 イ 正 ウ 正 

⑤ ア 誤 イ 正 ウ 誤 ⑥ ア 誤 イ 誤 ウ 正 

 

Ⅰ 

1 
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問２ 下線部ⓑに関連して，人権保障の発展の歴史についての記述として適当でないものを，

以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① フランス人権宣言は，人々の自然権をうたい，アメリカ独立宣言に影響を与えた。 

② ワイマール憲法は，歴史上はじめて生存権などの社会権を明記した憲法である。 

③ 世界人権宣言は，すべての人民とすべての国が達成すべき共通の基準をうたっている。 

④ 国際人権規約は，Ａ規約（社会権規約）とＢ規約（自由権規約）を中心としている。 

 

問３ 下線部ⓒに関連して，以下のア〜ウのうちから，法の下の平等をめぐる訴訟において最

高裁判所が違憲判断を下した法律の規定をすべて選んだとき，その組合せとして最も適当

なものを，下の①〜⑦のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア 非嫡出子（婚外子）の法定相続分を嫡出子の２分の１とする民法の規定 

イ 尊属殺人に対して普通殺人よりも著しく重い刑罰を科すとする刑法の規定 

ウ 婚姻に際し，夫と妻の姓を同一にしなければならないとする民法の規定 
 

① ア ② イ ③ ウ ④ アとイ 

⑤ アとウ ⑥ イとウ ⑦ アとイとウ 

 

問４ 下線部ⓓに関連して，日本国憲法が保障する自由権をめぐる記述として適当でないもの

を，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 最高裁判所はこれまで，政教分離原則や職業選択の自由をめぐる訴訟において，違憲

判断を示したことがある。 

② 国は，国民の私有財産を公共のために用いることができるが，その場合には，当該国

民に対して正当な補償をしなければならない｡ 

③ 人は誰でも，現行犯の場合を除き，検察官が発する令状がなければ逮捕されない｡ 

④ 思想・良心の自由は，それが内心にとどまる限り，公共の福祉による制約を受けない。 

 

問５ 下線部ⓔに関連して，日本国憲法が保障する社会権や参政権をめぐる記述として最も適

なものを，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 日本国憲法は，国民に対して，公務員の選定・罷免権を保障している。 

② 日本国憲法は，すべての裁判官を対象とする国民審査の制度を定めている。 

③ 日本国憲法は，公務員の労働三権について制限することを規定している。 

④ 日本国憲法は，賃金などの勤労条件についての具体的な基準を定めている。 

2 

3 

4 

5 
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問６ 下線部ⓕに関連して，裁判所が1964年に，プライバシーの権利について法的な保護に値

するとする判決を出した訴訟・事件を，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマ

ークしなさい。解答番号は  。 
 

① 三菱樹脂事件 ② 『宴のあと』事件 

③ チャタレー事件 ④ 朝日訴訟 

 

問７ 下線部ⓖに関連して，各国の政治制度についての記述として最も適当なものを，以下の

①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① イギリスの議会を構成する二院は，いずれも民選の議員からなっている。 

② アメリカの大統領は，議会を通過した法案に対して拒否権を行使することができる。 

③ 中国では，憲法上の最高権力機関である国務院に権力が集中している。 

④ フランスの大統領は，儀礼的な地位であり，実質的な行政権限をもたない。 

 

問８ 下線部ⓗに関連して，『法の精神』において三権分立を説いた思想家を，以下の①〜④の

うちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① モンテスキュー ② コーク（クック） 

③ リンカーン ④ ブラクトン 

 

問９ 下線部ⓘに関連して，国会の各議院や国会議員についての記述として最も適当なものを，

以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 衆議院は，予算の先議権を有している。 

② 参議院は，内閣不信任決議権を有している。 

③ 国会議員は，その任期中，逮捕されない。 

④ 各議院は，裁判所の判決内容の当否を調査できる。 

 

問10 下線部ⓙに関連して，内閣についての記述として適当でないものを，以下の①〜④のう

ちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 内閣は，衆議院の総選挙後に特別国会が召集されたとき，総辞職しなければならない。 

② 内閣総理大臣は，国務大臣を任命し，任意に罷免することができる。 

③ 内閣は条約を締結する場合，必ずそれに先立って国会の承認を得なければならない。 

④ 国務大臣は，内閣総理大臣の同意がなければ，訴追されない。 

6 

7 

9 

10 

8 
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問11 下線部ⓚに関連して，日本の裁判制度についての記述として最も適当なものを，以下の

①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 三審制が採用されており，いかなる裁判も，第一審は地方裁判所，控訴審は高等裁判

所，上告審は最高裁判所で行われる。 

② 裁判の判決は公開法廷で行われることを原則とし，その公開を停止する場合には，裁

判官の全員一致の決定が必要とされる。 

③ 有罪が確定した事件について，新たな証拠の発見など正当な理由をもって，裁判のや

り直しを行うことができる。 

④ 民事裁判では，刑事裁判とは異なり，被告が自ら弁護人を依頼できないときは，公費

で弁護人が付される。 

 

問12 下線部ⓛに関連して，以下のＡ〜Ｄは日本の地方自治体についての記述である。正しい

ものの組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑥のうちから１つ選び，その番号をマー

クしなさい。解答番号は  。 
 

Ａ 地方自治体は，行政に対する苦情処理や是正勧告を行うためのオンブズマン制度の導

入を法律によって義務づけられている。 

Ｂ 地方自治体が扱う事務には，自治体の裁量で行うことができる自治事務のほか，パス

ポートの交付など国が実施方法を指示する法定受託事務がある。 

Ｃ 議会は首長に対する不信任を決議することができるが，首長はこれに異議がある場合

には，議会を解散することができる。 

Ｄ 地方自治体の財源のうち，地方税，地方交付税などの自主財源が国庫支出金などの依

存財源を上回っている。 
 

① ＡとＢ ② ＡとＣ ③ ＡとＤ 

④ ＢとＣ ⑤ ＢとＤ ⑥ ＣとＤ 

 

 

 

 

 

 

 

 

11 
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問13 下線部ⓜに関連して，日本の選挙制度についての記述として最も適当なものを，以下の

①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 立候補者が選挙違反を犯し刑に処せられた場合，連座制が適用されて，その立候補者

の選挙運動にかかわった統括責任者も処罰される。 

② 参議院の比例代表選挙では，有権者は政党名か，比例代表名簿に登載された候補者名

で投票することになっている。 

③ 海外に在住する日本人有権者が，日本の国政選挙に際して，現地の大使館などで投票

できる制度は導入されていない。 

④ 衆議院の小選挙区の定数と比例代表区の定数を比べると比例代表のほうが多いため，

衆議院議員選挙は小政党よりも大政党に有利となる。 

 

13 
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以下の文章Ａ・Ｂを読んで，下記の問い（問１～13）に答えなさい。 

 

Ａ 
ⓐ
資本主義経済は，社会的に必要とされる財が

ⓑ
市場を通じて取引されることで成り立っ

ている。その下では，どんな財を生産し，どんな財を購入するかは，
ⓒ
売り手と買い手の自

由な選択に委ねられ，両者はそれぞれ最大の利潤と効用を得ようとして行動する。このよう

な行動は財の需要と供給の不均衡をもたらすこともあるが，それも市場における価格変動を

通じて調整されていく。 

しかし，市場は万能ではなく，「
ⓓ
市場の失敗」と呼ばれる根本的な欠陥をもっている。そ

して，もしこの欠陥を是正することなく放置すると，
ⓔ
経済の安定や成長がそこなわれるこ

ともある。したがって，このような事態を緩和・解消するための方策が必要となる。そうし

た方策の例として，たとえば，政府が
ⓕ
財政を通じて社会資本を供給したり，

ⓖ
独占禁止政

策を講じて企業間の競争の促進を図ったりすることなどが挙げられる。政府は
ⓗ
経済に対し

て介入することによって，そのあり方をより望ましい方向へ導こうとするが，「市場の失敗」

への対策もこうした介入の例である。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して，以下のア〜ウは経済学者についての記述である。これらのうちか

ら，正しいものをすべて選んだとき，その組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑦の

うちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア シュンペーターは，経済発展の原動力はイノベーションであると説いた。 

イ ケインズは，国家は経済に介入せず必要最小限の役割を果たせばよいと主張した。 

ウ フリードマンは，財政支出の削減をめざす「小さな政府」論に影響を与えた。 
 

① ア ② イ ③ ウ ④ アとイ 

⑤ アとウ ⑥ イとウ ⑦ アとイとウ 

 

Ⅱ 

14 
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問２ 下線部ⓑに関連して，ある国で，それまで実施されてこなかった外国からの労働力の流

入の自由化が行われ，大量の労働力が国内に流入したとする。その結果，この国の労働市

場の需要曲線または供給曲線はどのように変化するか。それを表した図として最も適当な

ものを，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。なお，図の縦軸

は賃金，横軸は数量とする。解答番号は  。 
 

①  ②  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③  ④  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 下線部ⓒに関連して，日本の株式会社についての記述として最も適当なものを，以下の

①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 最高意思決定機関は，株主総会で選任され，経営を担う取締役会である。 

② 株主は，企業の業績に左右されることなく，定額の配当を受けることができる。 

③ 株主は株主総会に出席し，一人につき一票の議決権を行使することができる。 

④ 株主は，自分が出資する企業の債務について出資額の範囲内で責任を負えばよい。 

 

15 

16 
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問４ 下線部ⓓに関連して，「市場の失敗」に関する記述として適当でないものを，以下の①〜

④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 市場を通じては，警察，消防などの公共財の供給が困難である。 

② 寡占が成立する場合，価格メカニズムが十分には働かない。 

③ 市場は，外部経済の発生は防止できるが，外部不経済の発生は防止できない。 

④ 商品の品質について，売り手と買い手の間に大きな情報格差が存在する場合，資源の

効率的な配分が実現しない。 

 

問５ 下線部ⓔに関連して，以下の⑴・⑵に答えなさい。 
 

⑴ 国民所得についての記述として最も適当なものを，以下の①〜④のうちから１つ選び，

その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① ある国の海外から受け取る所得が海外へ支払う所得を上回ると，その国の国内総生産

（ＧＤＰ）は国民総生産（ＧＮＰ）を上回ることになる。 

② 国民所得は，一定期間内に生み出された付加価値額の合計を示すものであり，フロー

の概念にあたる。 

③ 国民所得に計上されるのは市場で取引されたものが対象となるため，株式の売却益も

国民所得に含まれる。 

④ 産業別に集計される生産国民所得と，雇用者報酬・財産所得などからなる分配国所得

を比べると，生産国民所得のほうが値が大きい。 

 

⑵ 金融に関する以下の記述ア・イの正誤の組合せとして最も適当なものを，下の①〜④の

うちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア 企業が外部から資金を調達する方法として直接金融と間接金融があるが，銀行からの

借入は直接金融にあたる。 

イ 日本銀行は，不況のときは市中銀行に対して国債を売却して，市中の通貨量を増やそ

うとする。 
 

① ア―正  イ―正 ② ア―正  イ―誤 

③ ア―誤  イ―正 ④ ア―誤  イ―誤 

 

17 

18 

19 
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問６ 下線部ⓕに関連して，独占禁止法を運用する機関として最も適当なものを，以下の①〜

④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 経済産業省 ② 公正取引委員会 

③ 会計検査院 ④ 金融庁 

 

問７ 下線部ⓖに関連して，日本の財政についての記述として適当でないものを，以下の①〜

④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 建設国債の発行は財政法によって禁止されているため，それを発行するためには特例

法の制定が必要となる。 

② 予算には，会計年度開始前に本予算が成立しない場合の暫定予算や，会計年度の途中

で組み直しが必要なった場合の補正予算がある。 

③ 2022年度の一般会計予算について各歳出項目の割合を見ると，社会保障関係費が占め

る割合が最も高い。 

④ 政府は，プライマリー・バランス（基礎的財政収支）の黒字化を目指しているが，2021

年度においても達成されていない。 

 

問８ 下線部ⓗに関連して，1980年代の日本経済の動向についての記述として最も適当なもの

を，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 基幹産業のさらなる発展を目的に傾斜生産方式が採用された。 

② 国民所得倍増計画のもと，実質経済成長率が高い数値を示した。 

③ 地価や株価が実体経済を超えて上昇し，バブルと呼ばれる状況が生まれた。 

④ 不況と物価上昇が同時に進行するスタグフレーションと呼ばれる現象が発生した。 
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Ｂ 政府は，社会保障の整備や労働者の労働条件の改善など，
ⓘ
国民生活の安定という面でも

重要な役割を果たすことが求められる。たとえば，日本では，現在，65歳以上の老年人口比

率が約（ Ｘ ）％で，14歳以下の年少人口比率を上回っており，しかもこれらの年齢層を社

会的に養う世代である15歳以上65歳未満の（ Ｙ ）が減少傾向にある。このまま高齢化が進

展すれば，今世紀の半ばには日本人の約2.5人に１人が65歳以上の高齢者になるという推計も

出ており，
ⓙ
日本の社会保障制度をめぐる事態はますます深刻化することが予想される。 

深刻な状況にあるという点では，
ⓚ
労働にかかわる分野も同様である。たとえば，日本で

は近年，パートタイマー，派遣労働者といった非正規の就労形態のもとにおかれる雇用者が

全雇用者の４割近くを占めており，女子に限定すれば，その割合は５割を超えている。非正

規雇用をめぐっては，正規雇用との賃金格差など様々な問題が指摘されており，その
ⓛ
雇用

環境をいかに改善するかが急務となっている。 

 

問９ 空所（ Ｘ ）（ Ｙ ）に入る数字・語句の組合せとして最も適当なものを，以下の①〜④

のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① Ｘ―19  Ｙ―従属人口 ② Ｘ―19  Ｙ―生産年齢人口 

③ Ｘ―29  Ｙ―従属人口 ④ Ｘ―29  Ｙ―生産年齢人口 

 

問10 下線部ⓘに関連して，日本の特定商取引法は，商品購入後，一定期間内であれば違約金

を払うことなく契約を解除できる制度を定めている。この制度の名称として最も適当なも

のを，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① クーリングオフ ② コンプライアンス 

③ メセナ ④ フィランソロピー 

 

問11 下線部ⓙに関連して，日本の社会保障制度についての記述として適当でないものを，以

下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 20歳以上のすべての国民が国民年金（基礎年金）に加入することになっている。 

② 生活扶助，教育扶助など公的扶助の財源は，その全額が公費で賄われている。 

③ 国民健康保険は，職種にかかわらず，すべての国民が加入する医療保険である。 

④ 労働者災害補償保険は，事業主が保険料の全額を負担することになっている。 

 

24 
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問12 下線部ⓚに関連して，以下のア〜ウは日本の労働三法についての記述である。その正誤

の組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑥のうちから１つ選び，その番号をマークし

なさい。解答番号は  。 
 

ア 労働組合法は，使用者が正当な理由なく団体交渉を拒否することを不当労働行為とし

て禁止している。 

イ 労働関係調整法は，労働基準監督署による労働争議の調整方法として斡旋・調停・仲

裁について規定している。 

ウ 労働基準法は，労使間の協定があれば，使用者が労働者に対して残業や休日労働を命

じることができるとしている。 
 

① ア 正 イ 正 ウ 誤 ② ア 正 イ 誤 ウ 正 

③ ア 正 イ 誤 ウ 誤 ④ ア 誤 イ 正 ウ 正 

⑤ ア 誤 イ 正 ウ 誤 ⑥ ア 誤 イ 誤 ウ 正 

 

問13 下線部ⓛに関連して，以下のＡ〜Ｄは日本の雇用環境についての記述である。正しいも

のの組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑥のうちから１つ選び，その番号をマーク

しなさい。解答番号は  。 
 

Ａ 育児・介護休業法は，男女の労働者に対し，原則として３年間の育児休業を認めてい

る。 

Ｂ 非正規従業員の労働組合への加入が法的に認められていないため，労働組合の組織率

は低下傾向にある。 

Ｃ 男女雇用機会均等法は，事業主に，セクシュアル・ハラスメント防止の措置義務を課

している。 

Ｄ 非正規雇用者数で見ると，パート・アルバイトが派遣労働者を上回っている。 
 

① ＡとＢ ② ＡとＣ ③ ＡとＤ 

④ ＢとＣ ⑤ ＢとＤ ⑥ ＣとＤ 

 

27 

26 



― 15 ― 

以下の文章を読んで，下記の問い（問１～12）に答えなさい。 

 

現代の
ⓐ
国際社会は，様々な分野で，ますます相互依存の度合いを強めつつある。しかし，

それだけで国際社会の安定的な発展が実現するわけではない。 

たとえば，政治や軍事の面でいえば，
ⓑ
冷戦の終結後，国際平和機構としての

ⓒ
国際連合（国

連）への期待が高まったが，国連はその期待に見合うだけの実績をあげているとはいえない。

国連はＰＫＯなどを通じて
ⓓ
紛争・戦争の解決のための努力を行ってはいるが，その実効性とな

ると，必ずしも十分ではない。また，冷戦終結に伴って，国連や米ロ間で重要な内容をもつ 

ⓔ
軍縮条約が成立し，この面でも新たな秩序の形成に向けた動きが生まれたが，各国の思惑の

違いなどもあって発効に至っていないものもある。 

経済の面では，グローバル化によって，
ⓕ
先進国中心の国際経済構造が強化されるという問

題がある。
ⓖ
開発途上国の多くは，従来から先進国中心の

ⓗ
国際経済体制の恩恵を受けられず

にきたが，グローバル化がそのような状況に拍車をかけるのである。また，グローバル化の進

展の一面として，様々な地域で急速に進展しつつある
ⓘ
経済統合や経済協力の動きがあるが，

これにも注意を要する。これらの動きが関係国以外に対して排他的な措置を含むものであれば，

ⓙ
国際貿易のあり方が大きくゆがめられてしまう可能性も否定できないからである。 

これらの例を見るだけでも，現代の国際社会がいかに解決困難な課題に直面しているかが分

かる。しかし，これらは現代の国際的課題のうちのほんの数例にすぎない。そのほかにも， 民

族問題，
ⓚ
地球環境問題など，いまなお根本的な解決に至っていない課題が数多くある。こう

した中にあって，日本も，
ⓛ
国際社会へのかかわり方を改めて真剣に問い直してみる必要があ

るだろう。 

 

問１ 下線部ⓐに関連して，17世紀半ばのヨーロッパにおいて三十年戦争を終結させるために

締結され，近代的な国際社会の成立の契機となったといわれる条約を，以下の①〜④のう

ちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① ベルサイユ条約 ② サンフランシスコ条約 

③ ウィーン条約 ④ ウェストファリア条約 

 

Ⅲ 

28 
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問２ 下線部ⓑに関連して，以下のア〜エは，1940年代後半から1980年代末にかけての出来事

である。これらを古い順に並べたとき最も適当なものを，下の①〜⑧のうちから１つ選び，

その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア 朝鮮戦争の勃発 

イ アジア・アフリカ会議（バンドン会議）の開催 

ウ キューバ危機の発生 

エ マルタ会談の開催 
 

① ア→イ→ウ→エ ② ア→エ→イ→ウ ③ イ→ア→エ→ウ 

④ イ→ウ→ア→エ ⑤ ウ→イ→エ→ア ⑥ ウ→エ→ア→イ 

⑦ エ→ア→イ→ウ ⑧ エ→ウ→イ→ア 

 

問３ 下線部ⓒに関連して，国連の仕組みや考え方についての記述として最も適当なものを，

次の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 

 

① 国際司法裁判所は，戦争犯罪，集団殺害（ジェノサイド）犯罪，人道に対する犯罪な

どを犯した個人を裁くための裁判所である。 

② 安全保障理事会で手続事項以外の事項（実質事項）について決議が成立するためには，

常任・非常任を問わず９理事国の賛成があればよい。 

③ 国連は，国際連盟が採用した勢力均衡の考えが第二次世界大戦をもたらしたことに教

訓を得て，集団安全保障の考え方を採用した。 

④ 国連では，戦争・飢餓・環境破壊などの脅威から一人ひとりの人間を守ろうとする「人

間の安全保障」の考え方が重視されている。 

 

問４ 下線部ⓓに関連して，以下のア〜ウは，1990年代以降の戦争・紛争についての記述であ

る。これらのうち正しいものの組合せとして最も適当なものを，下の①〜⑦から一つ選び，

その番号をマークしなさい。解答番号は  。 

 

ア イラクがクウェートに侵攻したことをきっかけに，湾岸戦争が起こった。 

イ シリアでは，マクロン大統領が率いる政権と反政府勢力と間で内戦が勃発した。 

ウ ウクライナによるクリミアの編入を機に，同国とロシアとの戦争が起こった。 
 

① ア ② イ ③ ウ ④ アとイ 

⑤ アとウ ⑥ イとウ ⑦ アとイとウ 
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問５ 下線部ⓔに関連して，かつては効力を有していたものの，現在では失効している条約を，

以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 核拡散防止条約 ② 中距離核戦力（ＩＮＦ）全廃条約 

③ 包括的核実験禁止条約 ④ 核兵器禁止条約 

 

問６ 下線部ⓕに関連して，南北問題を協議するため，1964年に国連の機関として設置された

ものを，以下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① ＣＯＭＥＣＯＮ ② ＤＡＣ ③ ＵＮＣＴＡＤ ④ ＵＮＥＰ 

 

問７ 下線部ⓖに関連して，以下の文章中の空所（ Ｘ ）（ Ｙ ）に入る語句の組合せとして最

も適当なものを，下の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号

は  。 
 

歴史的に見ると，開発途上国の多くは，少数の一次産品の生産・輸出に依存する（ Ｘ ）

の下で，自国の経済発展を阻害されてきた。そして，それが大量の貧困層を生み出す原因

ともなってきた。現在でも，そうした状況におかれている開発途上国は少なくない。そう

したなかで，近年（ Ｙ ）が注目されている。これは，貧困層など一般の銀行から融資を

受けられない人々を対象に，無担保で事業資金の小規模な融資を行い経済的自立を促そう

とするものである。 
 

① Ｘ―モノカルチャー経済  Ｙ―マイクロクレジット 

② Ｘ―モノカルチャー経済  Ｙ―フェアトレード 

③ Ｘ―ブロック経済     Ｙ―マイクロクレジット 

④ Ｘ―ブロック経済     Ｙ―フェアトレード 

 

問８ 下線部ⓗに関連して，第二世界大戦後の国際経済の動向についての記述として適当でな

いものを，以下の①～④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 1944年のブレトンウッズ協定に基づいて，ＩＭＦ（国際通貨基金）が創設された。 

② 1976年のキングストン合意により，ＩＭＦは変動相場制を正式に承認した。 

③ 1985年に，ドル安を是正することを内容とするプラザ合意が成立した。 

④ 1997年に，タイの通貨バーツの暴落をきっかけにアジア通貨危機が発生した。 
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問９ 下線部ⓘに関連して，以下の⑴・⑵に答えなさい。 
 

⑴ 以下のア〜ウは，ＥＵ（欧州連合）についての記述である。その正誤の組合せとして最

も適当なものを，下の①〜⑥のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号

は  。 
 

ア ＥＵは，リスボン条約により，ＥＣ（欧州共同体）を発展改組して発足した。 

イ ＥＵに加盟する国はすべて，共通通貨ユーロを導入している。 

ウ ＥＵは，その大統領職にあたる欧州理事会常任議長のポストを導入している。 
 

① ア 正 イ 正 ウ 誤 ② ア 正 イ 誤 ウ 正 

③ ア 正 イ 誤 ウ 誤 ④ ア 誤 イ 正 ウ 正 

⑤ ア 誤 イ 正 ウ 誤 ⑥ ア 誤 イ 誤 ウ 正 

 

⑵ ＥＵ以外の地域的経済統合や経済協力の動向についての記述として最も適当なものを，

以下の①～④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① 2021年，ブラジル・アルゼンチンなど４か国がＭＥＲＣＯＳＵＲ（南米南部共同市場）を

発足させた。 

② 日本は，アジアの国々とＥＰＡ（経済連携協定）を締結しているが，ヨーロッパの国と

は締結していない。 

③ 日本，中国，タイ,ラオス,ベトナム,オーストラリアなど15か国が参加する協定として,

ＲＣＥＰ（地域的な包括的経済連携）協定がある。 

④ アメリカ・カナダ・キューバの３か国は，ＮＡＦＴＡ（北米自由貿易協定）に基づき，

経済協力関係を強化している。 

 

問10 下線部ⓙに関連して，国際的な経済取引についての記述として適当でないものを，以下

の①〜④のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

① ＷＴＯ（世界貿易機関）は，ＧＡＴＴ（関税と貿易に関する一般協定）を発展的に継承

して発足した国際機関である。 

② ＷＴＯは，「自由・無差別・多角」を一般原則としているが，無差別原則の１つとして

最恵国待遇を掲げている。 

③ 円高・ドル安が進行すると，アメリカへ輸出される日本の商品のドル表示の価格が低

下するため，日本の輸出にとって有利となる。 

④ 海外から受け取る雇用者報酬や利子・配当は，国際収支統計において第一次所得収支

にプラスとして計上される。 

36 
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問11 下線部ⓚに関連して，以下の条約ア〜ウと，その説明Ａ〜Ｃの組合せとして，最も適当

なものを下の①〜⑥のうちから１つ選び，その番号をマークしなさい。解答番号は  。 
 

ア パリ協定 

イ バーゼル条約 

ウ ラムサール条約 
 

Ａ 有害廃棄物の国境を越える移動・処分を規制することを目的とする。 

Ｂ 特に水鳥の生息地として国際的に重要な湿地を保全することを目的とする。 

Ｃ 世界的な平均気温上昇を産業革命以前に比べて２度より十分低く保つとともに，1.5

度に抑える努力を追求することを掲げている。 
 

① ア―Ａ  イ―Ｂ  ウ―Ｃ ② ア―Ａ  イ―Ｃ  ウ―Ｂ 

③ ア―Ｂ  イ―Ａ  ウ―Ｃ ④ ア―Ｂ  イ―Ｃ  ウ―Ａ 

⑤ ア―Ｃ  イ―Ｂ  ウ―Ａ ⑥ ア―Ｃ  イ―Ａ  ウ―Ｂ 

 

問12 下線部ⓛに関連して，第二次世界大戦後の日本の外交政策や安全保障政策の動向につい

ての記述として最も適当なものを，以下の①～④のうちから１つ選び，その番号をマーク

しなさい。解答番号は  。 
 

① 日本はロシアとの間で平和条約を締結しているが，中国とは未だに平和条約を締結し

ていない。 

② 日米安全保障条約は，日本の施政下にある領域におけるいずれか一方への武力攻撃が

発生した場合の共同防衛義務を定めている。 

③ 日本のＯＤＡ（政府開発援助）の対ＧＮＩ（国民総所得）比は，国際目標である0.7％を

超えている。 

④ 日本政府は，従来から今日に至るまで一貫して，憲法上，集団的自衛権を行使するこ

とはできないという解釈をとってきている。 
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政治・経済（マークシート式・６０分・１００点） 

大問 小問 細分 正解 配点 大問 小問 細分 正解 配点 

Ⅰ 

問１ １ ⑤ ３点 

Ⅱ 

問７ ２１ ① ３点 

問２ ２ ① ２点 問８ ２２ ③ ３点 

問３ ３ ④ ３点 問９ ２３ ④ ２点 

問４ ４ ③ ３点 問10 ２４ ① ２点 

問５ ５ ① ２点 問11 ２５ ③ ３点 

問６ ６ ② ２点 問12 ２６ ② ２点 

問 7 ７ ② ２点 問13 ２７ ⑥ ３点 

問 8 ８ ① ２点 

Ⅲ 

問１ ２８ ④ ２点 

問 9 ９ ① ３点 問２ ２９ ① ２点 

問10 １０ ③ ３点 問３ ３０ ④ 3点 

問11 １１ ③ ２点 問４ ３１ ① 3点 

問12 １２ ④ ３点 問５ ３２ ② ２点 

問13 １３ ② ２点 問６ ３３ ③ 3点 

Ⅱ 

問１ １４ ⑤ ２点 問７ ３４ ① ２点 

問２ １５ ④ ３点 問８ ３５ ③ 3点 

問３ １６ ④ ３点 
問９ 

３６ ⑥ ２点 

問４ １７ ③ ３点 ３７ ③ ２点 

問５ 
１８ ② ３点 問10 ３８ ③ 3点 

１９ ④ ２点 問11 ３９ ⑥ ２点 

問６ ２０ ② ２点 問12 ４０ ② 3点 

 

 

 


